	宜蘭縣立壯圍國中自然與生活科技教學觀摩方案設計

	單 元 名 稱
	第六章 第一節 人類對環境的衝擊
	設 計 者
	黃嘉如

	教 材 來 源
	康軒自然與生活科技 一上(97)
	學生分析
	常態分班

	班       級
	 一年二班 
	人  數
	33人
	教學時間
	45分鐘

	教 學 資 源
	電腦、單槍投影機、布幕

	教 學 素 材
	榮譽卡、學習單、課本、教學投影片、教學影片

	教 室 情 況
	磁性黑板、單槍、桌上型電腦、具布幕

	實 施 地 點
	自然實驗室
	實施日期
	98年5月20日

	能 力 指 標
	2-4-2-2 由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，了解生命體的共同性及生物的多樣性。

5-4-1-2 養成求真求實的處世態度，不偏頗採證，持平審視爭議。

5-4-1-3 了解科學探索，就是一種心智開發的活動。

6-4-2-2 依現有理論，運用演繹推理，判斷應發生的事。

6-4-4-2 在不違背科學原理的最低限度下，考量任何可能達成目的的途徑。

7-4-0-2 在處理個人生活問題(如：健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定。

7-4-0-4 接受一個理論或說法時，用科學知識和方法去分析判斷。

7-4-0-5 對於科學相關的社會議題，做科學性的理解與研判。

	學習目標
	1. 了解目前世界總人數。

2. 了解人類造成的衝擊有那些。

3. 了解這些衝擊對生物造成的影響。
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	Ⅰ.應發展之科學概念： 
1. 知道環境提供人類的生存所需。
2. 了解目前世界人口急速增加。

3. 知道人口增加導致物質與能源的消耗增加。
4. 明白物質與能源的消耗產生汙染，使環境品質日益惡化進而危害人類健康。
Ⅱ.應發展之科學技能： 

1. 能探討人類活動對環境造成的衝擊。

2. 具備節能減碳的概念並身體力行

Ⅲ.應發展之科學態度： 

1. 能關懷人類與環境。 

2. 能關心生命，尊重自然。

3. 能積極、進取、主動探索新知。 

4. 能虛心地和同學相互討論、研究，以充分發揮合作學習精神。 


自然與生活科技 教學目標
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	一、認知方面：
1. 知道環境提供人類的生存所需。
2. 了解目前世界人口急速增加。
3. 知道人口增加導致物質與能源的消耗增加。

4. 明白物質與能源的消耗產生汙染，使環境品質日益惡化進而危害人類健康。
	1-1 了解維持生命的四大要素
1-2 了解生命和環境密不可分

2-1 能知道人口急速增加的原因

2-2 知道目前人口最多的國家為中國。
3-1 知道人口過剩所造成的後果

3-2了解糧災與能源色機。
4-1 瞭解人類消耗物質造成環境汙染

4-2 了解環境汙染終究危害人類健康



	
	二、技能方面：
1、 能探討人類活動對環境造成的衝擊。

2、 具備節能減碳的概念並身體力行
	1-1 能指出人口急速上升的原因

1-2 能舉例說明人口過剩所造成的資源耗劫。
2-1 能確實了解節能減碳的重要性
2-2 能舉例說明，自身所以做到的節能減碳方式。

	
	三、情意方面：
1、 關懷心。
2、養成積極求知的態度。

	1-1 對地球為大地之母具有關懷之心。
2-1 主動與他人討論並虛心求教。
2-2 培養求證的精神。
2-3 樂意並積極實施節能減碳。 


自然與生活科技 教學活動流程

	教 學 活 動 流 程

	教學模式
	教師活動
	活動流程
	學生活動
	教具
	時間
	輔導與評量

	一.準備活動
	1. 分析教材與學生起點行為。
2. 決定教學目標及教學活動流程。
3. 設計教案及製作教具。
4. 設計學習單及評量方法

5. 熟悉媒體使用。
6. 預約使用實驗室及各項器材
7. 事先將學生分組
	
	1. 複習前一次上課內容。
2. 預習課本前言與第一節。
	
	
	

	
	
	開始

	
	
	
	

	2. 開始上課
	1. 點名
2. 猜猜全台灣有多少人?
	
	聽講﹑思考、回答
	
	1min
	1. 掌握學生的出缺席狀況

2. 了解學生的起點行為

	三.引起動機

	猜猜目前全世界有多少人?
	引導
	專心思考

、回答
	單槍

電腦

榮譽卡
學習單
教學投影片
	5min

	1. 讓學生引起對環境議題產生興趣。
2. 2008/8/10 世界已有67億人口


	4. 進入主題
	1. 人口成長的主因
2. 人口成長所帶來的問題

3.從週遭環境看環境汙染

4如何降低對環境的衝擊

	聽講
看投影片


	1. 專心聽講

2. 觀看投影片
	單槍

電腦

榮譽卡
學習單
教學投影片
	27min
1:48肺臟

	1. 使學生了解人口急速增加的主因為醫藥發達
2. 了解人口過多因而造
--資源不足

--環境汙染

--生物多樣性降低

3. 了解週遭的環境汙染
4. 明白己身所能身體力行的節能減碳

	五.總結 
	重點整理

	總結
評量

	1. 仔細地聽講。

2. 抽問同學

	單槍

課本

電腦

榮譽卡
	3min
	

	六.評量 
	口頭詢問目前環境正面臨那些問題

	說明

	1. 仔細地聽講。

2. 抽問同學

	單槍

課本
筆記型電腦

榮譽卡
	1min
	

	七.作業 
	仔細觀察家附近周遭，是否也正有人不愛惜環境資源

	說明

	3. 仔細地聽講。

4. 抽問同學

	單槍

課本
電腦

榮譽卡
	1min
	

	八.結束活動預告

	提示下堂課主題。
	預告

結束

	專心聽講
	學習單
	1min
	1. 引發學生課後學習意願。
























4
1

